

浅析高新技术企业的战略成本管理

文/何玉萍

一、高新技术企业与传统企业成本管理不同

传统企业推行的是标准成本制度和责任成本，其成本管理观念的中心是控制，即根据企业实际经营情况和目标利润要求，对各项成本费用进行事前科学预测，确定可控制的标准成本，然后进行核算，对实际成本与标准成本的差异，进行分析、评价、考核，找出原因，并采取相应措施减少差异，保证企业目标利润实现。

高新技术企业成本管理观念的中心则是创新，即通过不断地投入各种资源，尤其是对有可能取得突破的专项技术加大投入力度，使其能形成领先于竞争对手的优势，并利用这种优势来谋取具有高附加值的经济回报，其高利润产生于其高附加值，而高附加值的取得需要不断创新。可见，二者的区别在于传统企业成本管理侧重于通过成本控制而使企业目标利润顺利实现；高新技术企业则侧重于通过创新和成本投入谋取高附加值，获得高额利润。

二、在高新技术企业中推行战略成本管理

1、通过价值链分析可以有效控制成本，提高差异，有助于企业突出竞争优势

企业是通过完成一系列作业，提供满足顾客需求的产品或服务而产生价值的。企业的供应、生产、储运、营销、服务等主要作业活动和采购、技术开发、人力资源管理以及管理职能这些辅助作业活动共同组成了使企业产生价值的企业内部价值链。在企业从事价值链的活动中会发生成本，亦会从顾客手中取得收益，收益大于成本，企业就会获利。

高新技术企业有必要通过对价值链的分析来认识企业特点，构造具有自身特色的价值链，明确每项作业活动对降低成本和实施竞争战略做出的贡献，消除不增值作业，更为全面积极地进行成本管理。这样能够避免传统成本管理仅注重生产环节的局限性和成本管理的呆板性，做到积极费用多用、用好（如设计环节实验费，甚至实验失败费），消极费用少用、杜绝（如生产环节产品次品损失）。

在企业进行价值链分析时，除了分析企业价值链，还需要关注行业价值链和价值链之间的联接关系。行业价值链分析，可使企业明了自己在行业的地位及竞争对手的成本情况和市场份额，有助于管理者更客观地评价企业竞争优势和劣势，制定取得竞争优势的战略。对企业与供应商价值链分析，能帮助企业寻求降低供货成本的途径，如通过洽谈降低供货成本；企业与顾客链接的分析，可使企业提高产品性能，更好的实施顾客化生产，提高市场竞争力。

2、产品生命周期成本把成本管理同企业战略紧密联系起来

产品生命周期成本，指的是以产品生命周期为会计期间，计算产品生命周期内所有的成本。它包括研究和开发成本、设计成本、制造成本、营销成本、分销成本、顾客服务成本。高科技企业研究开发费用、销售费用高而制造成本占的比重小的特点，使得产品生命周期成本变得具有重要意义。研发费用、推销费用通过一定方法被计入产品生命周期成本而得以体现，避免了完全成本法和变动成本法在高新技术企业中呆板运用的缺陷。按每种产品分类计算的产品生命周期成本报告，使管理者能够全面掌握每种产品相关的收入和费用，为决策者提供真实信息。

产品生命周期成本包括的内容多，其影响因素也多，它既受企业营销策略的影响，又受市场经营周期的影响。我们知道，在产品的投入期、成长期、成熟期和衰退期其营销策略不同，定价策略亦随之变化，高科技产品更新换代快，管理层在确定竞争策略、制定产品定价策略时，需要获得准确、及时的产品成本信息，力求产品在不同阶段的总收入能弥补整个生命周期成本，使企业获利，此时生命周期成本联系战略，更有效服务决策的价值便体现出来。

3、战略成本动因分析可找出对企业的成本产生持续而深远的影响因素，并予以控制，在提高竞争力的同时，降低成本

适时生产系统与自动化生产在高科技企业中的运用，冲击着标准成本法，产生了成本动因分析（即ABC法）。此法以成本为决策服务的“决策相关性”为理论基点，以“作业消耗资源，产品消耗作业”为其思想，对生产环节的成本进行分析，利于查明真实的执行性成本动因，有效地进行成本控制，从微观层次上解决标准成本法无法解决的问题。把ABC法运用到战略层中，即为战略成本动因分析，它有助于从宏观上查出导致成本发生的另一类动因结构性成本动因。结构性成本动因涉及企业规模、企业纵向整合深度、价值链每一环节的技术含量、产品复杂程度、经营同类产品的经验这五方面。它们与企业战略定位和经济结构密切相关，其发生与数量取决于企业的战略选择，会对企业产生深远影响。高科技企业先期投入大，要求企业要采用降低成本、提高差异的竞争

策略。为达到这一目的，企业也应从宏观层次上来寻求降低成本，影响、改变上述五方面的成本，以突出竞争优势。

三、结论

综上所述，战略成本管理具有注重外部环境的外向性、注重竞争优势、成本管理长期、全面的优点，适合高科技技术企业特点，克服了传统成本管理法的局限，更利于企业突出竞争优势，实施顾客化生产（作者单位：浙江浙大网新科技股份有限公司）

相关链接

我国商业银行中间业务发展现状及其策略选择
推行战略管理会计提高电信运营企业竞争力
浅析高新技术企业的战略成本管理
提升国企团队行为意识探析
企业竞争策略新思考
完善竞争法制推动企业改革
推进武汉市循环经济发展战略研究
中国对外直接投资区域的战略选择
企业战略规划与投资分析理论：冲突、根源和桥梁

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心